

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.  
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Desszefly-tér 7. szám alatt

Telefon szám 124.  
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

A kiadóhivatal vezetője:  
Réthy László.

## Osztrák impertinencia.

Makó, ápr. 19.

Ennyire vitt és sülyesztett alá bennünket az a szolgáltság, amelyet a magyar kormány tanúsított mindig Ausztria iránt. Igaz, hogy ebben a pillanatban nincs magyar kormány, amelyet felelősségre lehetne ezért vonni és hogy ugyanazt a kormányt, mely a szolgáltságot a végletekig vitte, saját bünei temettek el. De ha felelős kormány nincs is, nincs-e közös uralkodónk, aki hatalmi parancsszavával odadörögné az osztrák impertinenseknek, hogy eddig és ne tovább?

Sajnos, alkotmányunk szervezete és egész építménye tiltja, hogy a király személye belevonassék az aktuális politikai mozgalmakba s a király aposztrófáltassék, amikor olyan dolgok történnek, mint amilyenek tegnap az osztrák képviselőházban történtek. Ki vagyunk szolgáltatva az osztrák hatalmi tébolyoknak és ki nem elégíthető falánkságnak.

Annak idejében, amikor a horvát alkotmányt feltüggesztették, mi is helytelenítettük ezt és a Khuen-kormány egyik vagy másik bűnének mondtuk. De ehhez nekünk, magyaroknak jogunk volt.

De az osztrák parlamentnek semmi beleszólása a mi ügyeinkbe. Nem lehet ugyan megakadályozni, hogy néhány okvetetlenkedő alak a felelőtlenség tudatában mosdatlan száját ki ne öntse ott, abban a zagya gyülekezésében. Azonban egészen más megítélés alá esik, ha az osztrák miniszterelnök, a maga súlyos felelősségének tudatában, igenis beleszól a mi dolgainkba. Ez a legmagasabb foka a perfidiának és impertinenciának. Ez valóban nem maradhat megtorlatlanul.

A féktelen és határ nélkül való elbizakodottság kifejezése ez. Az a kormány, amely most a politikai arca sülyesztőjében alábukott, mindenben szolgáló módon alárendelte magát az osztrák kormánynak. Ez tette elbizakodottá az osztrákokat oly mértékben, hogy az osztrák kormányelnök, mint nem is előkelő, hanem hivatlan idegen beleszól a dolgainkba.

De olyan konzekvenciája is lehet az interpenenciának, amely új, beláthatatlan bonyodalmakra fog vezetni előreláthatólag. Eddig Aufenberget illetéktelen és perfid beavatkozásával kellett számolnia a magyar parlamenti többségnek és a magyar kormánynak.

Most új magyar kormány van alakulóban. Éppen ma jelenik meg Lukács László a király előtt, hogy a felség utasításait átvegye és végleges rendet csináljon, ha lehet. Azonban meg sem alakult még az új kormány, már is új gáncsvetés-

ről gondoskodott az osztrák kormány. Már előre is súlyos nehézségeket okoz az új alakulásnak. Hogyan fog ezzel szembeszállni Lukács, a jövő tiika.

Mindenesetre azt az impressziót kelte ez az újabb perfidia, hogy az osztrák kormány szánt szándékkal okoz zavart Magyarországon. Egyrészt a horvátokat akarja még jobban ellenünk böszíteni, másrészt nem akarja engedni, hogy itt az ügyek tisztességes és természetes módon kialakulhassanak. Vagy talán programm lett odaát az „Eind und Aufmarsch” politikája? . . .

## Lukács a királynál.

Csak választói joggal lesz béke.

Lukács László, a lemondott Khuen-kormány volt pénzügyminisztere, ma délelőtti 11 órakor külön kihallgatáson jelent meg a király előtt. Lukács mint *dezinált miniszterelnök* tért vissza a magyar fővárosba. Lukács most rögtön érintkezésbe lép a parlamenti pártokkal és megkezd a kibontakozást előkészítő akcióját.

A „Makói Független Újság” fővárosi munkatársának ma alkalma nyílt beszélgetést folytatni egy olyan beavatott politikussal, aki Lukács intencióival teljesen ismerős. Az illető politikus a következőket mondotta:

— Hogy Lukács László vállalkozik-e vagy sem a *kabinetalkításra*, az attól függ, hogy vajjon sikerül-e neki a parlamenti pártokkal olyan megállapodást létesíteni, amely az összes függőben levő kérdésekre kiterjed s mellőzi mindazokat az okokat, amelyek az előző kormány bukását előidézték.

— Az új miniszterelnöknek első sorban a küzdő pártok obstrukcióját kell megszüntetni, ami más módon nem lehetséges, mint az általános választói jog sürgős megalkotásával. Lukácsról köztudomású, hogy a leg-radikálisabb választói jog híve, természetesen a lehetőségek korlátain belül. De köztudomású is, hogy a harcoló ellenzék a pusztán személyi garanciával nem elégszik meg, keresni kell tehát egy olyan módot, amely mindkét felet kielégíti.

— Az új miniszterelnök bemutatkozása alkalmával részletesen nyilatkozni fog választójogi programjáról s szavainak megerősítésére törvényjavaslatot terjeszt a ház elé, a melyben körvonalazza a készülő törvény alapelveit. Ha ez olyan lesz, hogy vele az összes pártok megelégedhetnek, akkor kész a béke és a parlament megkezdheti áldásos működését.

— Az új kabinet összeállítására vonatkozólag még semmi intézkedés sem történt, ami természetes is, mert nem lehet tudni, hogy vajjon sikerül-e megtalálni ezt az alapot, amelyre a válság megoldását felépíteni lehet.

A hatalomhoz göresösen ragaszkodó munkapártiak már tegnap telekürtölték a világot, hogy az új miniszterelnök kizárólag 67-es alapon állítja össze kabinetjét és csupán

két Andrassy-pártit vesz bele a miniszteriumába. Tekintettel arra, hogy a ház többsége a 67-es alap híve, senki sem remélte, hogy Lukács valamelyes koalíció alapján alakítja meg kormányát, mert ennek sem célja, sem eredménye nem lehetne.

— Mi nem személyek ellen küzdünk, hanem elvekért, mondotta Justh Gyula munkatársunknak. — Mindenkit támogatunk, aki az általános választói jogot hozza, de aki a régi alapon akarja a válságot megoldani, az éppen úgy szemben talál bennünket, mint a Khuen-kormányt.

## Holnap akasztanak.

Balász István a siralomházban.

Balász István, a temesvári rablógyilkos ma reggel óta a siralomházban várja, hogy Bali Mihály végrehajtsa rajta a halálos ítéletet. Ma reggel hét órakor hirdették ki Balázs előtt a Kuriai ítéletét, amely helybenhagyja a törvényszék által kiszabott halálbüntetést.

Az elnöki székben Virág Béla dr. törvényszéki elnök ül. A bíróság tagjain kívül csak Lányi Béla dr., Balázs István védője volt jelen.

A legnagyobb csend uralkodott a teremben. A bírák nyugodtan, komolyan ültek helyeiken. Virág Béla kemény hangja törte meg a csendet:

— Megnyitom az ülést. Vezessék elő a vádlottat!

Néhány pillanat múlva belép Faragó László fegyházfelügyelő, közvetlen utána jön Balázs István. Háta mögött két fegyveres őr. A menetet Wolf Ede fegyházörmester zárta be.

A vádlott teljes nyugalommal lép a bíróság elé. Fekete télikabátot visel, plusz kalapot szorongat a kezében. Arca egészen fakó, beest.

*Elnök:* Balázs István, kihirdetem maga előtt a Kuria végzését.

Balázs István nyugodtan néz maga elé, arca meg se rándul.

*Elnök:* Felolvassa a király legfelsőbb elhatározását, mely szabad folyást enged az ítélet végrehajtásának.

Balázs István ezt is a legnagyobb nyugalommal hallgatta végig.

*Elnök:* Balázs István ez azt jelenti, hogy holnap reggel hét órakor magán a halálos ítéletet végrehajttják.

Most mégis megremegett kissé az elítelt.

*Elnök:* Szálljon magába, béküljön meg az Istennel!

Ezután az elnök az ügyészhez fordulva ezeket mondotta:

— A halálra ítélet átadom a kir. ügyésznek.

Az ügyész ezt válaszolta:

— Átvesszem.

A siralomházban.

Mikor az elnök utolsó szava elhangzott, a börtönőrök közrefogták a halálraítéltet és ugyanazon az uton, a merre a terembe vezetnek, visszavittek az első emelet 23-as számú cellájába, a hol Balázs eddig is tartózkodott és amelyet az ítélet kihirdetése alatt siralomházzá alakítottak át. Az első emeleti folyosó egy sötét zugából Bali Mihály, a hóhér rettenetes szemével végig mérte áldozatát és a mértékvetel, úgy látszik, kedvezően sikerült, mert Bali megjegyezte a mellette állóknak:

— *Csinos fíu, de Regula sokkal erősebb volt.*

A cellába érve, Balázs *imádkozni kezdett*. Ajtatosságában Faragó László fegyházfelügyelő zavarta meg, aki azzal a kérdéssel lépett hozzá, hogy van-e valami kívánsága?

— *Az anyámat szeretném látni, — más kívánságom nincs.*

A halálraítélt anyját két detektív kísérte a rendőrség fogházából az ügyészség fogházába. Szinte összeroskad, mikor a két detektív kiemelte a kocsiból. Balásné egy óra hosszat volt a káplánnál, innen vezették a siralomházba.

Megrázó volt a találkozás anyja és fia közt. Az özvegy asszony elájult és mikor felocsólták, hangtalanul fia nyakába borult. *Egy szót sem tudott szólni, a fia is csak simogatta és csokolgatta.* A találkozásnál csak a detektívek voltak jelen. Fél óra hosszat tartott a végbucsu, azután az asszonyt a rendőrségre, ahol tovább is őrizet alatt tartják, hogy kárt ne tegyen magában.

## Cigánytörvény készül.

Megrendszabályozzák a kóborcigányokat

A cigány kérdés körülbelül két-száz esztendő óta foglalkoztatja a magyar közvélemény figyelmét. A boldogult emlékezetű József főherceg vette pártfogásba a cigányok ügyét. A nomád cigányságot röghöz és állandó munkára akarta szoktatni. Halála után a cigánykérdés aktái ismét a miniszteriumok utvesztőibe kerültek. Nem törődött senki sem velük, bár az államhatalom állandóan égető szükségét érezte annak, hogy a kóborló cigányokat állandó lakhelyhez és foglalkozáshoz szoktassa.

Az utolsó két évtizedben is fölmerült többször az óhaj, hogy a törvényhozásnak kell energikus kézzel belenyulni ebbe a darázsfészekbe. Az óhajnál azonban tovább nem mentek.



vat és kézimunkával, szóval mind-azzal, ami a nőket érdekli. Esetről esetre pályázatokat hirdet sok értékes díj kitűzésével. A „Háztartás” előfizetési ára egynegyed évre 3 korona, egy fél évre 6 korona, egy évre 12 korona. Az előfizetési pénzek Erdős József kiadótulajdonos címére (Budapest, VI. Eötvös-utca 36.) küldendő, ki szívesen szolgál mutatványszámokkal is.

— **Anyakönyvi hírek.** Elhaltak. Kusz Eszter Kusz Józsefné 20 éves, Varga Máttyás 22 éves, Herczeg János 22 éves, Nagy István 1 hónapos Lizonyi Mária özv. Raski Jánosné 90 éves korában.

**Tisztességes középkorú jó erőben levő asszony** ajánkozik mindenféle főzőnőnek, gazdasszonynak, vagy gyermekek mellé anyahelyettesnek jó polgári házhoz. Nem jó fizetést csak jó otthont keres. Puszára is — miután a gazdálkodáshoz is ért — elmegy. Levélbeli ajánlatok „Jó asszony” jellegre a kiadóhivatalba kéretnek.

## A Törvény előtt

Szerelmi drámából eljegyzés.

Nagyváradai tudósítónk jelenti: Véres szerelmi dráma játszódott le a múlt év december végén Erőműfalván. Tripsó Károly huszéves legény oltárhoz akarta vezetni Dobos Esztert.

Már régóta udvarolt a leánynak, aki viszonzta is az érzelmeit. Amde a leány szülei nem akarták leányukat hozzá adni. Tripsó ennek dacára naponként megfordult szerelmésénél.

Karácsony másodnapján bál volt a községben. A legény is megjelent a táncmulatságon, de a lány egy székelybúdi legénygyúllal mulatott és a fiú látta, hogy a leány elhídegiült tőle.

Másnap reggel Tripsó berugott állapotban forgópisztolyt vásárolt és beállított a leány lakására. Csak Eszter volt otthon.

Tripsó még egy utolsó kísérletet tett, hogy visszahódítsa magának a leányt, de az kiharcolta a leányt. A fiú erre előrántotta forgópisztolyát és a leányra sütötte, aki eszméletlenül esett össze. A golyó azonban a bordákon megakadt és Eszter felgyógyult.

A merénylet letartóztatást és elene szándékos emberölés kísérlete címén emeltek vádat.

A nagyváradai esküdtbírósg tegnap nem büntetésnek mondta ki a legényt. A bíróság ennek alapján felmentette és azonnal szabadlábra helyezte. Befejzésül pedig a leány kibékült a tárgyalóteremben Tripsóval, aki azonnal gyűrűt húzott az ujjára.

## KÖZGAZDASÁG.

### A makói piacról.

Az árak egyre szilárdak.

Majdnem határozott szokásnak lehet nevezni azt, hogy így a május havát megelőzőleg a gabona árak állandóan esnek. Ennek az oka minden évben kézenfekvő dolog. Tavasszal május havát megelőzőleg már rendszerint lát-szik a nyári termés képe.

Spekulációnak ez a perspektívája idézi elő azt, hogy a gabona árak csaknem kivétel nélkül esnek,

májustól a gabona teljes betakarításáig az áraknak változatos lán-colata szokta jellemezni az időt. A gabonavetések ugyanis május havától a betakarításig a legtöbb és legkülönbözőbb elemi csapásoknak vannak kitéve és ezek képezik az árváltozásoknak okait.

Ez évben, mint azt már megirtuk, különösen szokatlan jelenség-gel állunk szemben. Dacára annak, hogy a május havát megelőző időben vagyunk, a gabona árak pár hét óta folyton emelkednek és az árak igen szilárdan tartják magukat.

Meg van annak a természetes oka. A budapesti gabonatózsde megadja ennek a magyarázatát. Ma nagy élénkség uralkodott a budapesti gabonatózsdén. Szokatlanul kicsiny volt a kínálat és ennek ellenében szokatlanul nagy volt a kereslet. A nagy keresletnek, oka, hogy május havára jár le a legtöbb szállítási határidő. Árút pedig igen kevesen kínáltak, mert évtizedek óta nem volt az időjárás olyan mostoha a vetésekre, mint most. A börzére a magyarországi vetések állását illetőleg nem a legjobb jelentések érkeztek be, a külföldi jelentések, főleg a délre fekvő vidékről érkező jelentések, pedig a legszomorubb terméskilátásokról szólanak.

Ez okozta a budapesti börzén a mai nagy élénkséget is. És viszont ez az oka, hogy a buza ára ma Budapesten 25-30 fillért emelkedett.

A budapesti gabonatózsdén már tegnap is ismerték a terméskilátásokról való jelentéseket, így a Makóra érkezett dispoziciók alapján ez a makói piacon is bizonyos ár-emelkedést idézett elő.

Áru nem volt a mai makói heti piacon. Buzáról alig 70-80 métermáza. Erre igen sok volt a vevő. Így az ár nálunk is 10-15 fillérral emelkedett. A kereskedők de különben inkább a gazdák állítása szerint Makón gabonában még meglehetősen nagy készlet van. Ez később még jobb áron fog elkelní, mert árak szilárdsága tartós és emelkedő lesz.

A kukorica versenyt tart ár tekintetében a búzával. Kevés volt ebből is a mai hetipiacon. Métermáza 18 korona 10, 18 korona 20 fillérért kelt. Az ár-emelkedés tehát itt is 10 fillér.

Ugy a búzát, mint a kukoricát magánosok vették meg a mai piacon. Más termék látható nem volt a piacon. Arpa és zab hiányoztak. Névleges árak ott van, hol a kukorica piaci áru.

### Táncitanítási felhívás!

Van szerencsém tisztelettel tudatni a m. t. szülők és gyámszülőkkel, hogy több oldalrólí főkérésnek engedve, folyó évi május 1-én a nyári

**táncitanítási tanfolyamot** megkezdem.

A legszigorubb illem betartása mellett fogom a legujabb táncokat, — köztük a már közkezdvelt zentri bostont — alaposan betanítani. — Iratkozni lehet lakásomon Gróf Vay-u. 19. sz.

Tisztelettel  
**SCHWARTZ MIKSA,**  
480 táncitanító.

## Regény.

### Szerelem a sirig

vagy (43)

Két fiatal szív szomorú végzete.

ELSŐ RÉSZ.

VII.

A lehullott falevelek alatt a Bornette patak csergedezett láthatatlanul szűk medrében; szemben fenyők és tölgyek terültek el lépcsőzetesen, majdnem fekete árnyékban, fel egészen az Entrevenes hegy napos csucsáig.

A rét lassankint megszünt, hogy meredek köves lejtőnek adjon helyet, hol egy keskeny ösvényen kellett felkapaszkodni, melynek guruló kavicsain folyton csuszott a láb.

Jean megállott, hogy kezét nyujtsa Simonnek és segítsen egyensúlyban tartani őt a mozgó kavicsok közt. Tragy és az építész a földbe szúrták szöges botjokat s amaz lihegve is rajzolgatta botja hegyével a teendő síkló eszményi vonalait.

Látni lehetett, a mint meg-megállva hevesen gesztikulált, míg társa a fejét csóvalta és törölgette magát.

A technikai kifejezések, melyekkel vitájok tele volt, tisztán elhalottak a szerelmesek füleihez, kik ügyet sem vetettek rájuk és folytattak utójokat felfelé, élezve az egyedüllét kiejét.

A menet a kavicsos lejtőn közel egy óráig tartott.

A sziklák aljához érve, Simonne és Jean leültek, hogy megpihenjenek.

A hegymászás kipiritotta a leány arcát és szikrázókká tette a szemét.

A magas csucs éles levegője egészen felizgatta.

Jean még sohasem látta őt így pajzánnak.

(Folyt. köv.)

## Zigomár

e hó 20. és 21-én

szombaton és vasárnap

ismét Makón lesz s befejezi élet-halál harcát a híres detektívvel

## Nick Karterrel.

A 2000 méteres, 4 felvonásos detektívtörténetet a makói Uránia-színház nagy áldozatok árán szerezte meg.

## Csomagoló újság-papír

kiló számra jutányosan kapható a Makói Független Ujság

o o kiadóhivatalában. o o

A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre:

Egész évre . . . 14 Kor.

Félévre . . . 7 Kor.

Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

## Biztosítom

hogy nem bánja meg

ha finom 14 karátos

arany ékszer, zseb-

és modern hárfa ütő

ingaórákat akar venni,

vagy javíttatni ha

bizalommal felkeresi

## Vidor Manó

művészi és ékszerész üzlet

MAKÓN, Fötér. Az Otthon-

kávéház mellett.

Teljes

## Italmérési

berendezések,

sörkimérő-készülékek folyékony szén-savval, vagy légnnyomással való üzemre pálinka-, sör- és borkimérő pultok, kimérő-csapok, vezetékek és az összes szerelvények

Dr. Wagner és társai

Budapest, IX. kerület, Tinódy-u. 3.

Elsőrendű különlegességi gyártmánya. Legnagyobb gyár e szakmában.

Tessék 3. számú árjegyzékünket kérni és ismertetést egyéb gyártási ágazatainkról.

## Gyomorhaj nincs többé!

A szabadalmazott

**Kakukfű keserű háziszser**

(elix. fum off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet az oly gyakori gyomorirágást, hasmenést és egyéb gyomorirágást. Hirtelen rosszullet és utazásoknál nélkülözhetetlen háziszser. Makón kapható:

**SÁNDOR ZSIGMOND** gyógyszer-

tárában.

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2

korona. — Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél

kevesebb nem küldetik.

Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon

eli x.fimar ffo védjegy rajta van.

## Bolti szolgál

kerestetik azonnali belépésre Glück Samu gépraktárába Makó.

Aki arcának üdeségét s kezének, fogának fehérségét meg akarja tartani csak **Tubarózsa-**szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

**Tubarózsa-kenőcs** a legjobb sör, szeplő és májfolt elmulasztására!

**Tubarózsa-tej**-től az arc hófehér lesz!

Tubarózsa-hőlgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tubarózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

**Tubarózsa-hajkenőcs** a haj és bajusz növést legjobban elősegíti! o o o o o

Az őszülő hajnak eredeti szint ad a **Hajregenerátor!**

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti!

Mindenemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

**JENEI SZÉKELY LAJOS**  
gyógyszertára a »Szent István«-hoz  
MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)  
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

**NŐI FELÖLTŐK ORIÁSI VÁLASZTÉKBAN!**

Legujabb őszi- és téli ujdonságokban; színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

o o Bébé- és leányköpenyek, felöltők különlegességek. o o

Mértékszerű rendelesek elsőrangú munkásokkal saját műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérneműek!

Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és fűzővédő, paplan lepedő!

Csecsemő kelengyék  
Keresztelő párnák  
fejkötők és himzet,  
pique paplanok.  
Női bluzok a legizlésebb kivitelben.




(171) Szőrmeárak,  
boák, muffok a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.  
Legujabb divatu

női- és leánykalapok!  
Posztó, biber, selyem, bársony- és gyászkalapok állandóan raktáron.

Diszítések és alakítások a legujabb divat szerint. **Pártos E. és Tsa** Makó. Főter. (az Otthon kávéház mellett)

**Uj gépműhely megnyitás!**

Tisztelettel értesitem a n. é. gazdaközönseget, hogy 1912. évi jan. hó 1-én Makón, az uj kórházzal szemben levő házamban, uj gazdasági gép- és alkatrész raktárt, valamint nagy

**gazdasági gépjavitó műhelyt nyitottam.**

Elvállalom mindenemű gazdasági gépnek a legpontosabb kijavítását, um.: bármely fajta arató, cséplő, vetőgépet stb.

Különös figyelmébe ajánlom a t. gazdaközönsegnek, az aratógépeknek, már a tél folyamán való kijavítását. — Uj aratógépeket az első idényben személyesen állítok munkába.

Raktáron tartom állandóan Csanádvármegyében a legjobban bevált **Johnston-féle** amerikai kéveköttő és **marokrakó** aratógépeket. **Bächer-féle** világhírű tüköracél kormányval ellátott, egy, két és több vasu ekéket. **Melichár-féle** leghíresebb párossoru „Unicum Drill“ és műtrágya-szóróval egyesített vetőgépeket, a legtökéletesebb négyzetbe ültető amerikai kukoricavetőgépeket, fűkaszókat, szecskavágókat, kukoricamorzsolókat, vas és lánchoronákat, hengereket, kukoricakapákat stb.

Az aratógépekhez szükséges alkatrészekből, manilla zsinegből, olajból, állandóan nagy raktárt tartok.

Megemlíteni kívánom még, hogy a „Csanádmegyei Gazdák Aratógépszövetkezetének“ felosztásával a

**JOHNSTON ARATÓGÉPEK**  
alkatrész raktárát vettem át.

Főtörökvésem mindig oda fog irányulni, hogy mindenkit, ki bizalmával megtisztel, a legjobban kielégítsek, a minnek elérésére szakképzettségem elég kezességét nyújt. Igyekezni fogok mindenben, mindenkor a legjutányosabb árakat szabni és a javításokat a legrövidebb időn belül eszközölni. — Becses pártfogásukat tisztelettel kérve

**Lipták Béla** gazdasági gépszerező és lakatosmester.  
MAKÓN, az ujkórházzal szemben.

**CIRKUSZ DONERT**

a Dessewffy-téren holnap és mindennap **nagy érdekesítő előadást** tart, kiválóan válogatott változatos műsorral. Fellepte a legjobb tagoknak. Kezdeté este **8 órakor.**

Vasárnap és ünnepnapokon két előadás. — Bővebbet a napi falragaszok.

A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt óhajának tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária-utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gépraktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével

**LIPTÁK BÉLA**

urat biztuk meg, aki minden erejével azon lesz, hogy a n. é. gazdaközönseg eddig élvezett bizalmát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban állandóan készletben lesznek:

A hirneves „Bächer“-féle egy és többvonó ekék és talajművelő eszközök.

A világhírű „Melichar“-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép. Az „Imperator“ műtrágyát is sorbetetőgép. Továbbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben megfelelő „Johnston“ kéveköttőaratógép, fűkaszó, gereblye és elsőrendű manillazsineg.



Érdeklődőknek mindenkor helyszínen — vételkötélezettség nélkül — felvilágosítással szolgál:

**Bächer Rudolf és Melichár Ferenc**  
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.  
293 Magyarországi vezérképviselő: Szücs Zsigmond.

Makón, Kálvária-utca, (az uj kórházzal szemben).

**Nem szabad, dehogyan szabad...**

stb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen játszva az eredeti „Eufon“ tölcsernékül be-szélőgép, mely legujabb dupla kottával csak 40 korona

**WÄGNER „Hangszer király“**  
nál BUDAPEST, József-körut 15-1.  
Használt kottákat becsérél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen.



**Egy fiu és egy leány**  
felvétetik Iritz Sámuel özv. cégnél.

**Sürgösen eladó**  
szabadkézből egy tehénjárás és egy napos szőlőtermő gyümölcsfákkal beültetve Ó-szentlőrincen. — Értekezhetni lehet **Börcsök Antal** örökösivel, Nagyorosz-u. 18. ujsz. (rég. 1582.)

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett müintézetében Makón.